

# 在教育扶贫道路上没让一个掉队

——记肇庆市自然资源局驻怀集县梁村镇镇武村第一书记冯永成同志的先进事迹材料

“扶贫先扶志，扶志必先扶智。”2016年4月，拥有10多年基层扶贫经验的冯永成再次响应国家号召，从肇庆市自然资源局回到农村，快速转变角色，分别担任市自然资源局驻怀集县梁村镇镇武村第一书记和驻大岗镇扶贫驻村工作组组长。在精准扶贫精准脱贫工作中，他以超乎常人的勇气和执着，不断克服困难，融入农村，在教育扶贫上开拓思路，精准发力，阻断贫困代际传递。

## 踏破门槛，为自闭兄妹送温暖

精准扶贫工作任重道远，冯永成感到肩上责任重大，他利用半年时间入户走访了两个镇五个行政村，每到一处，他的心就变得无比沉重。其中，镇武村一对孤儿兄妹最让他牵挂。

冯永成第一次来到孤儿兄妹家时，映入眼帘的是摇摇欲坠的房屋，屋门前长满了杂草。如果不是村干部介绍，真看不出这里还有人居住。冯永成了解到，李家兄妹的父母10年前一起失踪，当时不足4岁的两个孩子被绝望和恐惧笼罩，开始惧怕陌生人。驼背的奶奶不能正常劳动，没有任何收入，每月就眼巴巴地望着低保过日子。好不容易等到兄妹俩放学回来，一进门看见他们，兄妹俩只有一句话：“你们回去呗！”

吃了几次闭门羹后，冯永成第四次来到李家，门正好开着。一开始他以为孤儿兄妹俩也是怕陌生人，后来发现兄妹

俩那敌意的眼神消失了，凭着直觉兄妹俩应该是病了。冯永成果断用小车送兄妹俩去了梁村镇卫生医院。在医院里，冯永成跑上跑下挂号、找医生、量体温、付款、拿药。在等待看病的时候，冯永成抱紧兄妹俩，看见两双瞪得大大的、热切追随的渴望的眼神……兄妹俩看在眼里，记在心里。最后见到兄妹俩笑了，这时冯永成也很快乐，对着兄妹俩说：“噢，笑了，笑了。”之后的日子里，冯永成持续对兄妹俩进行一些心理辅导，帮助他们恢复自信，健康生活。

此外，为让这个家庭感受到社会大家庭的温暖，冯永成还执笔撰文发动社会的力量，让全社会关注这对可怜的孩子，让有爱心之士，伸出援助之手。经过大家的努力，为这个可怜的家庭筹集到了1万多元和很多学习生活用品，钱物虽然不多，但是，给这个家庭带来了希望，让这个家庭不再感到孤独，重新燃起对生活的希望。像这样的特殊群体家庭有16户，在脱贫路上一个也不能掉队。他想，只要真诚地给予你在乎的村民一份深深的关怀，让生命之花盛开，精准扶贫精准脱贫之路也就打开了。

### 同吃同住，把“二流子”教好

刚16岁的孤儿李承希从小没人看管，从小经常懒学，整日无所事事的他慢慢受到社会不良风气的影响，开始学着小偷小摸，手头有点钱就泡在网吧里，没钱了再去偷，人人非常讨厌他。他想：“驻村扶贫不能放弃这个孩子。”于是，他马上把孤儿李承希带到身边浪美一起生活，同吃同住半年，与他谈心，教育引导他正视错误，努力改正自身不良习惯。现在怀集县城学到了技术，找到了工作，融入了社会，开始新的人生。功夫不负有心人，今年春节的孤儿李承希还打电

话，往肇庆走一趟，专门上门作客。当时的他非常开心，认为自己的付出没有白费。原来爱有时是不需要言语的，就算人与人过去从不相识，就算人与人年龄、学识有多大的距离，真爱、理解可以跨越所有的障碍。现在他们已经成了好朋友，经常抽空陪他们学习、理发、拔牙、除草等，还进行一些心理辅导，帮助特殊群众恢复自信，健康生活……

冯永成考虑到孤儿李承希年纪尚幼，过早弃学从业将会遗憾一生。最终，冯永成通过多番跑动，帮助孤儿李承希成功报名肇庆市技师学院，9月份，他即将迎来新的教育阶段，在教育的道路上开始新的人生。

### 见招拆招，让姐妹花成才

通过逐户走访和结合村干部的介绍，冯永成还了解到大多数贫困户家庭因为家里不富裕，初中毕业或未毕业就催促子女趁早出去打工赚钱，以帮助家里减轻经济负担。冯永成认为，作为驻村扶贫第一书记，有责任去帮扶他们。

2016年，刚初中毕业的覃氏俩姐妹在父母的催促下已到佛山找工作。“每次出去找工作别人问怎么这么小就不读书了，或者问学历的时候，经常会感到自卑。”姐妹俩告诉冯永成，学历永远是她们的痛，她们很想回去读书，但是又怕患有二级残疾的父母坚决不同意，还要承受各种压力。

冯永成了解情况后，主动上门找到姐妹俩的父母。“再穷也要送子女读书，不能再像祖辈这样没文化。”冯永成不但说服了姐妹俩的父母，还亲自跑学校办理“0元入学”（除了国家免学费，再要求学校免住宿费、书费和水电费），并推荐姐妹俩到肇庆市广宁卫生中等职业技术学校就读护士

专业，现在姐妹俩已在医院完成实习，紧接着到医院正式工作。

孤儿兄妹、孤儿李承希以及覃氏俩姐妹只是冯永成带领扶贫组开展教育帮扶的一个缩影。冯永成经过三年时间的上门动员，目前帮扶村已经有 41 名贫困户子女就读中专和技工学校，继续自己的读书成才梦，实现“就业一人，脱贫一户”的帮扶模式，有效帮助贫困户脱贫。

“我扶贫，我奉献，我快乐。扶贫十六年，我无怨无悔。”冯永成认为，不当扶贫干部，或许单位能安排更好的职务，干一份更好的工作。但看到今天帮扶村的变化和贫困户脸上的笑容，回想与贫困户一起奋斗拼搏、砺炼人生的经过，他庆幸自己一路坚持了下来。